

2013年,14部规定成约束官员的“紧箍咒” 禁令越来越细 公务员越来越不好当



“紧箍咒”

八项规定给2013年公职人员的工作生活定了调,成为他们头上的第一道“紧箍咒”

2013年岁末,黑龙江省副省级干部付晓光成为焦点人物。

自2013年3月起,中纪委陆续通报违反中央八项规定精神的典型问题,付晓光是中纪委通报的典型案例中级别最高、处罚最严厉并被直接点名的官员。

因私拿公款消费,大量饮酒并造成陪酒人员一死一伤严重后果,经中央纪委常委会研究并报中央批准,给予付晓光留党察看一年处分,按程序免去其黑龙江省政府亚布力度假区领导小组常务副组长职务,由副省级降为正局级。

2012年12月4日,中共中央政治局召开会议,审议通过《关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》。

此后,习近平总书记又作出“厉行节约、反对浪费”的重要批示。由此拉开了本届领导人轰轰烈烈整顿吏治的序幕。

从“一般情况下不得封路、不清场闭馆”,出访“一般不安排留学生代表等到机场迎送”,到“未经中

央批准一律不出席各类剪彩、奠基活动”,“个人不公开出版著作、不题词题字”等私人活动,八项规定给2013年公职人员的工作生活定了调,成为他们头上的第一道“紧箍咒”。

不久“六项禁令”紧接出台,规定进一步细化,范围也进一步明确扩至各地各部门。“向上级部门赠送土特产”等被禁止,茶话会、团拜会、节日慰问活动等被严格控制或禁止,并明确提及“严禁利用婚丧嫁娶等事宜敛财”。

2013年1月,在中纪委第二次全体会议上,习近平指出要加强对权力运行的制约和监督,“把权力关进制度的笼子里”。这一生动形象的措辞及其表达出来的早已广受期待的论点,在此后便极其频繁地被国内外媒体引用。

到了4月,中共中央政治局作出决定,用一年时间来开展党的群众路线教育实践活动,“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”,坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和

奢靡之风,即“四风”。

习近平此后前往他的教育实践活动联系省份河北,在他全程参加的省委常委专题民主生活会上,这些高级官员开展了批评与自我批评。

据官方媒体报道,有官员自我批评说:“自己有时调研就像演一部下基层的电视剧,事先有脚本,事中有导演,事后露露脸,自己就是一个演员。”

也有人直接批评省委书记:“我感到(周)本顺同志对发展速度、经济总量指标看得还是比较重,这是个讲面子、爱面子问题,很容易滋长形式主义。应真正甩掉生产总值全国第六的包袱,在提高发展质量和效益上下功夫。”

河北省常委们还写了检查材料,有人甚至数易其稿,最多的修改29稿。有官员感慨,自己越写越深入,越写越出汗,几次想流泪。

5月,中纪委启动“清卡”行动,要求纪检人员限期之内自行清退各种名目的会员卡。

12月27日,中办国办再次印发《关于务实节俭做好元旦春节期间有关工作的通知》。再次重申严禁公款送礼宴请、严禁公款吃喝旅游。

12月29日,国务院办公厅下发《关于领导干部带头在公共场所禁烟有关事项的通知》。要求领导干部在公共场所要带头遵守禁烟规定,并要求“把各级党政机关建成无烟机关”。

同一天,中组部印发《关于进一步做好领导干部报告个人有关事项工作的通知》。要求领导干部积极主动报告个人有关事项,凡不实填报或隐瞒不报的,一律不得提拔任用、不列入后备干部名单。通知并提出今年起将开展领导干部个人有关事项报告抽查核实工作,针对报告材料的真实性、完整性进行核实,按比例随机抽查,同时对拟提拔、拟列入后备干部的对象进行重点核查。

12月8日,中办国办印发《党政机关国内公务接待管理规定》,对2006年印发的规定全面修订。不得供应鱼翅燕窝等高档餐饮,不得超标安排住房,不得违反规定实行交通管制,不得组织旅游和与公务无关的参观,专家解读为管住“吃住住游”各个方面。

12月19日,中办国办下发了《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》。要求党员干部带头文明节俭办丧事,带头火葬和生态安葬,带头文明低碳祭扫等。

12月27日,中办国办再次印发《关于务实节俭做好元旦春节期间有关工作的通知》。再次重申严禁公款送礼宴请、严禁公款吃喝旅游。

12月29日,国务院办公厅下发《关于领导干部带头在公共场所禁烟有关事项的通知》。要求领导干部在公共场所要带头遵守禁烟规定,并要求“把各级党政机关建成无烟机关”。

不满与支持

限制官员的特权,虽然也引起部分人的不满和抵触情绪,但却能够赢得民众的广泛支持

“一条接一条,管得是越来越细,看来以后公务员是越来越不好当了,公务员职业的下行趋势估计是不可避免的了。”在公务员系统中待了8年的一位科级官员对记者感叹。

也有公务员表示很支持目前的做法:“那些逢年过节发一堆吃的,发几张书卡电影票,组织个国内旅游,弄个郊区年会什么的,其实没啥意思,还招来诟病。还不如都省了。”

检察官张亮就认为,中央出台这么多措施,是针对官场之积弊要害的,也是符合实际、行之有效的反腐败“治标”措施。

他2013年赴许多地方讲课时发现,多地都在对办公室重新进行隔断、装修,清理办公室面积超标问题。

北京理工大学教授胡星斗对记者说,限制官员的特权,虽然也引起部分人的不满和抵触情绪,但却能够赢得民众的广泛支持。

“在目前法治不健全、也没有完善的民主监督的情况下,如果再没有整顿吏治的魄力,官场则会一派萎靡,腐败成风。所幸习近平总书记表现出了他非凡的魄力和改革的胆识。我想反腐在高层中至少是基本达成了一致的。”

胡星斗认为,虽然2013年出台了反腐细化规定,但绝大多数并非创新,而是进一步的落实和强化。“过去也发过成千上万的文件,今年让大家知道中央的文件可以执行下去。现在有一种自上而下的强力在推动。”胡星斗说。

胡星斗说,有人形容2013年“官不聊生”,这正说明中国有了像样的吏治,“官不聊生”在发达国家其实是常态,因为官员会受到民众的广泛监督。

“当然,现在成熟的体制在发挥正面的积极作用,但反腐要持续推进,除了领导层的魄力,也需要将反腐上升到法治、制度的层面。”胡星斗说。

据《法治周末》

探月火箭残骸制成邮票制品

《中国首次落月成功纪念》邮票特别发行首发式2014年元旦在京举行。邮票1套2枚面值共2.7元,邮票内容分别为嫦娥三号着陆器和“玉兔”号月球车。这是中国邮政第九次特别发行邮票。

经中国邮政核准,中国工商银行和探月与航天工程中心同步限量发行《中国首次落月成功纪念》邮票仿印金银制品和探月火箭残骸仿印邮票制品。其中,探月火箭残骸仿印邮票制品采用我国目前唯一能够回收的探月元素——探月火箭残骸制造。它既记录了探月工程的成就,也通过回收物重新利用保护生态环境。

嫦娥三号探测器2013年12月首次实现了中国航天器地外天体软着陆和月面巡视探测。据新华社

今年9月北京人可喝上汉江水

记者前日从北京市规划委了解到,随着一批输水以及水厂工程陆续完工,北京市内的地下输水管道将连接“成环”,今年9月北京人将喝上汉江水。

北京地处南水北调中线工程末端,是中线主要的受水区,2020年前北京市南水北调工程实施“三阶段”发展战略。第一阶段工程已完成,即在江水进京前实施河北调水。正在实施的为第二阶段,建设任务包括6项输水工程、3项调蓄工程以及11项水厂工程,2014年汛后具备接纳年调水10亿立方米的能力。今年9月,汉江水正式进入北京居民家中。据《新京报》

河南纪委上路查带土特产公车

2013年12月30日,河南省纪委发布公告称,即日起将对公款购买、赠送土特产等节礼行为进行集中监督检查。

据介绍,河南省纪委将组成多个检查组,通过录音、录像、调取视频监控、询问、约谈等方式,到入郑高速公路、各单位门口和停车场、单位附近的餐馆饭店等地方检查公务用车是否携带土特产,到各单位门口、传达室、停车场等地方检查是否有人收受土特产、是否存放有土特产。

此消息发布后引起了网友们的热议。有网友“点赞”,称“守株待兔不如主动出击”。还有网友指出,纪委属于党内监督,是否有行政执法权力?据《法制晚报》

擅闯驻港部队总部两男子被警方拘捕

香港警务处警察公共关系科1日表示,经搜集有关证据及调查后,中区重案组1日中午在港岛拘捕一名28岁招姓男子,当天下午在长洲拘捕一名40岁张姓男子,他们涉嫌在2013年12月26日下午擅自闯入位于中环军营的解放军驻港部队总部。

香港警方表示,他们的行为触犯《公安条例》(第245章)第38条,在无许可证情况下进入香港驻军禁区。两名被捕男子现被扣留调查。

2013年12月26日下午,数名香港市民未经解放军驻港部队批准,并不顾军营营门哨兵的警告,强行闯入中环军营进行滋扰。据新华社

事无巨细

年关临近,平均不到4天就发布一个新的规定,涉及范围越来越广,可谓事无巨细,面面俱到

8月、9月,中央连发三道“禁礼令”,要求坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风。

10月,中共中央和国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》,对党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、公务用车等作出了全面规范。有专家评论称此条例最大的亮点在于措施具体、针对性强。

10月31日,中纪委发出《关于严禁公款购买印制寄送贺年卡等物品的通知》。11月21日,中纪委再下发《关于严禁元旦春节期间公款购买赠送烟花爆竹等年货节礼的通知》。

到了12月,年关更近,中央出台规定的节奏更是频频加速,平均不到4天就发布一个新的规定,涉及范围越来越广,可谓事无巨细,面面俱到。

12月4日,中办国办印发《关于党政机关停止新建楼堂馆所和清